



隱匿和平路旁的古道小徑



途經金泉興醬油廠的檜木豆油桶

古城巷弄風情

《崇陽古道》

嘉義市的「崇陽古道」隱匿於南門圓環邊，緊鄰文昌街，長一百多公尺的和平路一六一巷，曾是清代中埔鄉四十九庄居民與諸羅城南門（崇陽門）的唯一聯繫要道。日治時期，更成為嘉義產業歷史的重要巷道。後來隨著城市開發，住宅興建，使原本寬敞的道路變窄，舊景風貌幾乎凋落殆盡。

近年來，在當地光復社區的志工們以及何明德行善團的協助下，不但植栽美化巷道，並將斑駁破舊的牆面上色，彩繪昔日的風情人物，沿途可見金泉興醬油廠、巨型的檜木豆油桶、何明德故居，加上老照片、古文物，活化古道，營造懷舊與綠色共舞的美景。（蔡坤龍/攝影）



陳麗忍/提供 宣信國小申請文化局「走讀諸羅參訪見學計畫」，由交趾陶藝師黃信豪指導一年級師生於宣信公園創作「樣仔路尋根采風行」社區地圖。

《南田古道》

嘉義市的「南田古道」從八掌溪渡口起，北經草地尾、南田市場，沿著今日南田路、宣信街，直抵南門外。日治時期，因農、工、商聚集，為運送山區觸口農場及附近的甘蔗、鳳梨，大正年間，街路鋪設輕便車道，其總站即位於南田古道，讓此區成為交通中樞。

除了位居交通要塞，「壺仙花果園」的主人賴雨若故居也座落於這條老樹林立、綠意盎然的南田古道，賴雨若醉心書畫，熱心好客，曾與林維朝、白玉簪等六十多人成立「羅山吟社」，致力於宏揚漢學文化，讓南田古道曾是嘉義市文人的聚會所在。



(陳麗忍/提供)



《府路巷》

嘉義市的「府路巷」是交通要塞，在清代是連結嘉義與台南府城的巷道，因而得名。據說古時這條巷子為赴府城（今臺南市）趕考的必經之路，路徑由新店尾（今國華街）起，途經由民生南路、蘭井街、延平街和番仔溝（今垂楊路），一直通往目前水上機場。如今，府路巷只剩國華街到民生南路一段，早已無法通達府城，徒留舊人已換新人的時移境遷，但仍保有令人回味的文化遙想。



通往府城趕考的必經之路



《雲霄古道》

嘉義市林森里內安雲霄社區，舊稱「雲霄厝」。清領時，此地是古諸羅建城時進出北城門和東城門的通道，因此梅山、竹崎、民雄等地的民衆來往諸羅城都必須經過雲霄厝，造就此地人潮繁華，盛極一時。為緬懷當年榮景，從安和街一九七巷，經和平路，穿梭至共和路一六五巷，總長四百五十公尺，皆鋪上石板，取名「雲霄古道」，隱含惜古知今的涵意。（蔡坤龍/攝影）

